
贵州省民政厅贵州省财政厅关于认真做好发放
孤儿基本生活费的通知

各市州地民政局、财政局：
根据《国务院办公厅关于加强孤儿保障工作的意见》(国 办发[2010]54号)和《贵州省人民政府办公厅关于加强孤儿 保障工作的实施意见》(黔府办发[2011]57 号)以及《民政 部、财政部关于发放孤儿基本生活费的通知》(民发 [2010]161 号)文件精神，为进一步健全我省孤儿保障制度， 切实保障孤儿合法权益，促进孤儿健康成长，现就我省孤儿
基本生活费发放的有关问题通知如下：
一、充分认识保障孤儿基本生活的重要意义
党和政府历来高度重视儿童福利工作，给予孤儿等特殊 困难儿童特别关怀。特别是改革开放以来，我国经济社会快 速健康发展，社会保障体系逐步完善，孤儿各项权益得到了 相应保障。随着我省社会经济的加快发展，人民群众生活水 平的不断提高，我省孤儿群体的保障制度和保障水平也得到 进一步发展和提高。由国家统一发放孤儿基本生活费，是落 实科学发展观、构建社会主义和谐社会的实际行动，是使孤 儿共享改革开放成果的重要举措，是维护孤儿合法权益、保 障孤儿健康成长的客观要求，是完善社会福利体系的重要内 容。各级政府要高度重视，各级民政部门和财政部门要充分 认识到这项工作的重要意义，将其作为党和政府改善民生、 建立健全社会福利体系的重点工作内容，增强责任感和使命
感，高度重视，扎实推进。
二、 发放对象范围
发放对象是：失去父母、查找不到生父母，录入儿童信息 系统的未成年人(“未成年人”定义依据《中华人民共和国未成年人保护法》,指未满18周岁的公民)。
父母双亡的由医院、公安部门或法院出具父母死亡证明 材料。弃婴由公安部门出具证明，父母失踪由人民法院出具证明材料。父母一方死亡，另一方被判死缓或者无期徒刑，造成生活无保障的未成年人也纳入发放范围，由法院或监狱管理部门出具其父母服刑证明。对年满18岁，但没有生活保障的在校高中(含职业高中) 或大专的孤儿继续享受基本生活费，由当地教育行政部门或所在院校出具证明。
三、发放标准、发放渠道及资金保障
(一)孤儿基本生活费标准：2010 年1月至12月，每位孤儿每月补发360元。从2011年1月起，我省散居孤儿基本生活费标准为600元/人/月；集中供养孤儿基本生活费标准为1000元/人/月。孤儿基本生活费标准每5年调整一次。
(二)资金保障。自2011年1月起，我省孤儿基本生活费 中央和省按照月人均460元的标准予以补贴，不足部分由各市(州、地)、县(市、区、特区)分级承担。各市(州、地)、县(市区、特区)要按照不低于全省孤儿最低标准的原则，制定当地具体标准，并建立养育标准自然增长机制。
(三)工作经费。由于基层工作量较大，各地政府要安排 一定的孤儿供养工作经费，以保障孤儿供养工作的顺利开展。
四、 发放程序
(一)申请、审核和审批。社会散居孤儿由孤儿监护人向 孤儿户籍所在地的街道办事处或乡镇人民政府提出申请，并 提供相关证明、资料。街道办事处或乡镇人民政府对申请人和孤儿情况进行调查核实后，填写《贵州省散居孤儿基本生活费审批表》(附件1),上报县(市、区)民政局审批。县(市、区)民政局要认真审核申请材料，提出审批意见，填写《散居孤儿基本生活费发放花名册》(附件2),报同级财政部门备案，并及时将审批同意的孤儿信息录入儿童福利管理系统，报上一级民政部门审核。凡未填写《贵州省散居孤儿基本生活费审批表》的散居孤儿应到户籍所在地的街道办事处或乡镇人民政府递交相关材料，重新审核申领资格。孤儿监护人发生变化的，应按照以上程序重新办理有关手续。福利机构孤儿的基本生活费，由福利机构负责汇总孤儿信息，录入儿童福利信息系统并向所属民政部门提出申请，由所属民政部门审批。各市(州、地)民政部部门根据各县(市、区)民政局、 福利机构填报的儿童福利信息系统的数据资料，认真进行审核，及时上报。同时要会同同级财政部门于每年3月上旬，将本地截止上一年底的孤儿人数、保障标准、资金安排情况联合上报省民政厅、财政厅，并申请本年度中央和省补助资金。省民政厅对照审核各地录入儿童福利信息系统的数据资料后，将会同财政厅将孤儿基本生活费直接拨付到各市(州地)、省直管县(市、区、特区),年终决算，多的结转，少的追加。
(二)发放方式。各市(州、地)和县(市、区)民政局和财政局要及时、足额、准确发放资金。各县(市、区)民政局要严格按照录入的儿童福利信息系统的数据资料，将孤儿基本生活费直接拨付到孤儿或其监护人个人账户或福利机构集体账户为便于系统对接，全省将统一指定开户银行。特殊情况的，民政部门可按规定程序以现金形式发放，但要报经上级民政部门批准，并严格发放和监管手续。
(三)动态管理。各级民政部部门要采取多种形式，深入调查了解孤儿保障情况，及时按照程序和规定办理增发或停发孤儿基本生活费的手续。各地要明确专人负责基础数据的录入和更新工作，确保每季度更新儿童福利信息管理系统数据，要将审批、发放工作与儿童福利信息系统建设结合起来，借助信息化手段实现对发放工作的动态管理，规范程序，提高效率。符合条件的孤儿，从县(市、区)民政局批准之日的次月起发放孤儿基本生活费。对于存在以下情形之一的要从情况发生的次月起停止发放基本生活费：对于孤儿死亡的；被依法收养的；原被认定为孤儿，现找到生父母一方或父母一方能够履行抚养义务的。
(四)档案管理。 各县(市、区)民政局和福利机构应有专人管理孤儿档案，按照档案管理的有关规定，结合儿童福利信息系统建设要求，对孤儿档案做到一人一档。
(五)监督指导。 各县(市、区)民政局要与社会散居孤儿的监护人签订《散居孤儿监护协议书》,对监护人领取、使用孤儿基本生活费以及孤儿养育状况提出相应要求，明确监护人应依法履行监护职责和扶养义务。省级民政部门财政部门将不定期对各县(市、区)民政局、福利机构孤儿保障工作进行检查指导，对全省孤儿基本生活费的申请审批和拨付使用情况进行检查，对弄虚作假、虚报冒领孤儿基本生活费的，将追回虚报冒领的资金，并视情节轻重交有关部门依法依纪处理。
发放孤儿基本生活费是一项全新的工作，各地民政、财 政部门要切实加强管理，确保发放工作顺利进行。对发放工作存在的困难和问题，及时报告省民政厅、财政厅。
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